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Szeli şi naţionalităţile.
Ministrul-preşedinte Szeli, avénd 

se respundă la o interpelare, ce ’i 
s’a adresat în şedinţa de Vineri a 
comisiunei financiare a camerei, trebui 
se facă ârăşi câteva enunciaţiunî cu 
privire la politica, ce guvernul seu 
are se urmeze faţa cu naţionalităţile 
nemaghiare.

Enunciaţiunile d-lui Szeli nu 
sunt de natură a surprinde pe ni
menea, căci nu conţin nimic nou. 
Politica lui de naţionalitate se re- 
surnă în cuvintele : „construirea unui 
stat maghiar în cadrul scopurilor 
statului naţional maghiar unitaru. 
In frasa acésta se cuprinde totul; 
ea conţine acelaşi program, care a 
fost şi idealul antecesorilor d-lui 
Szeli, adecă formarea unui stat ma
ghiar prin contopirea tuturor popó
relor nemaghiare din sínül séu.

Acésta fiind ţîţîna, în jurul că
reia se íntórce politica de naţiona
litate a d lui Szeli, era de prisos se 
mai încurce şi alte frase şi tecrii, 
cum este aceea despre egala înrep- 
tăţirea în privinţa limbilor „în ca
drul permis de unitatea politică a 
ţerei şi de posibilitatea guvernărei 
şi administraţiuneia. Lucru firesc, că 
décá e vorba de construirea unui 
„stat naţional maghiar unitar u, atunci 
şi „egala îndreptăţire4* In privinţa 
limbilor trebue se se înţelâgă numai 
întru atât, întru cât prin ea nu se 
împedecă mersul treptat spre ma- 
ghiarisare.

Eschise fiind limbile nemaghiare 
din justiţiă, administraţia şi din în- 
trégá viéta publică a statului, cum 
crede d-1 Szeli, că va puté câştiga 
naţionalităţile printr’o „administraţiă 
şi justiţiă bună şi printr’o tratare 
drépta?“ Pentru ca o administraţiă 
şi justiţiă se potă ii „bunăw trebue 
înainte de tóté se tracteze la fel 
pe cetăţeni şi în privinţa limbei lor 
materne. Altfel ce sens ar şi ave 
„tratarea dréptá“ de care vorbesce 
d-1 Szeli ?

Dér am cjis încă dela început, 
că în enunciaţiunile d-lui Szeli nu gă
sim nimic nou. Este şi el un ma- 
ghiarisator, ca toţi maghiarisatorii 
şi pe cât timp este condus în ac
ţiunea sa de principiile de maghia- 
risare, „legea, dreptul şi dreptatea“ , 
pe cari şi-le-a afişat în programul 
seu, sunt vorbe gólé, cu cari nu se 
vor puté ameţi nici-odată capetele 
ómenilor cu judecată.

Credem şi noi, că i-ar plácé 
d-lui Szeli se căştige naţionalităţile 
mai bucuros prin vorbe dulci, decât 
prin forţă şi violenţă. Dér e greu 
de-a puté evita violenţa şi forţa, 
când principiul de guvernare însu-şi 
este nedrept şi violent.

Décá e vorba de-o guvernare, 
oare se duca în adevér la întărirea 
statului şi la fericirea popórelor sale, 
acésta va puté fi numai atunci, când 
li se va da tuturor ceea ce este al 
lor şi când popórele nemaghiare nu 
vor mai fi considerate numai ca un 
material brut pentru clădirea „sta
tului maghiar naţional“ , ci ca fac

tori egal îndreptăţi şi de-o potrivă 
stimaţi şi consideraţi cu concetăţenii 
lor maghiari.

In sensul acesta se-şî facă mi- 
niştri-presidenţî unguresc! enuncia
ţiunile lor şi atunci altfel vor fi în- 
témpinate nu numai din partea ce
tăţenilor nemaghiari, ci credem mult, 
că în mare parte chiar şi a Maghia
rilor, căci se vor fi saturat de si
gur şi aceştia de atâtea svîrcoliri şi 
lupte zadarnice.

Ved şi Maghiarii, că cu teoriile 
şi fantasmagoriile politicianilor lor 
n’au putut se ajungă în cursul celor 
peste trei decenii din urmă la nici 
un bine, ci mai mult merg şi ei 
spre ruină şi destrămare. Nemulţu
mirea a crescut de tóté părţile şi 
stăpânitori asupra sorţii cetăţenilor 
băştinaşi ai ţerei au ajuns se fiă 
astăcji nisce esistenţe, cari au mo- 
nopolisat patriotismul şi fac din el 
cestiune de speculă.

Pe calea acésta nu se póte 
duce la întărire şi prosperare un 
stat poliglot ca al nostru.

„Voce română despre autonomii“
Sub titlul acesta publică „A l

kotmány* dela 22 Octomvre un lung 
articul referitor la ardenta afacere 
a autonomiei bisericescî, articul, despre 
care c)icei °â l'a primit „din isvor 
fórte bine informatu. El se ocupă 
cu atitudinea Românilor uniţi faţă 
de elaboratul comisiunei de 27 şi 
în general cu punctul de vedere al 
Românilor în ce privesce autonomia. 
Articuiul fiind de importanţă, îl re
dăm în traducere:

Autorul începe prin a spune cât de 
dureros îi atinge pe Românii uniti împre
jurarea, că catolicii de rit latin judecă în 
multe privinţe fórte fals punctul lor de 
vedere. „Politica j0că rol pretutindeni, şi 
déoá acest rol e periculos unde-va, ba chiar 
blăstămat, asta de sigur e în autonomia în
doit. Noi Românii am trebuit sé ne obiol- 
nuiin, cu durere, că în tóté ce spunem oa 
cetăţeni de limbă română ai patriei, din 
parte maghiară se caută cugete reser- 
vate politice, bănuindu-ne chiar şi acolo, 
unde ne apărăm drepturile nóstre inpres- 
criptibileu. Spune, că scopul acestui articul 
este de a contrabalansa bănuelile îndreptate 
şi esplicaţiunile false, apoi continuă aşa:

„Noi Românii catolici (sic!) de rit 
greceso, nu putem şi nu vom intra nici-odată 
în autonomiă, aşa cum se proiecteză. Ori 
ni se va da acea libertate autonomică, ce 
ni-o garantézá § 14 din art. de lege 43: 
l c 68, ori vătămându-se direct constituţia, 
ni-se va denega : provincia metropolitană a 
Românilor gr. cat. consideră stările de 
faţă improporţional mai bune pentru pine, 
decât un organism, ca acela cu care vró 
să păşâscă comisiunea de 27 înaintea ple
nului congresului. Acest punct de vedere 
ni-1 impun nouă: de-oparte principiile bi- 
serieescl catolice, de altă {.arte indepen
denţa şi posiţia proprie a provinciei nóstre 
bisericesc!, trebuind totodată sé ne tragem 
séma şi cu urmările neprevăzute, ce ar 
ameninţa cu estrem pericul biserica nóstrá, 
în cas când ni s’ar octroa autonomia.

„Décá sub autonomiă se înţelege va- 
liditarea puterii jurisdicţionale a bisericei 
spre salutea sufletelor, liber de ori-ce in
gerinţă necomptentă, atunol o astfel de 
autonomiă* totdéuna am avut, avem şi vom 
avé. Biserioa a fost independentă şi în ca
tacombe, şi cu tófce-cá puterile încreqjute lu
mesc! contra ei, răpită de principiul fals 
al atotputerniciei de stat, au ridicat de ne
numărate ori piedeol în calea validitârii 
drepturilor legislatorilor independenţi ai 
bisericei, totuşi biserica a rămas totdéuna 
independentă, fiind-că ea nici odată n’a 
tradat drepturile ei primite dela Christos. 
In acésta biserică independentă, după drep
tul divin, nu putem recunősce alt isvor de 
drept, decât autoritatea corului episcopeso, 
care trăesce îd comuniune cu St. Scaun din 
Roma. In urmare nici-odată nu vom puté 
permite, ca în guvernarea bisericéscá să se 
aduoă reguli de drept pe cale aşa numită 
„constituţională*4 cu majoritate de voturi, 
şi încă cu trajoritatate de voturi lumene.

„Dâoă însă sub autonomiă se înţelege 
aceea, ca în administrarea averii bisericescî 
şi în îngrijirea de şcole să se garanteze şi 
mirenilor îndreptăţire oorespunqjétóre, fórte 
bucuros 8impatisăm ou astfel de tendenţe.

„Aşa însă elaboratul comisiunei de 27
— ne având în vedere, că geme de imperfec
ţiuni, cari din punct de vedere al drep
tului eclesiastic nu se pot, aproba, şi care 
e escepţionabil chiar şi din punct de ve- 
vedere dogmatic —  dă pe mâna statului 
neconfesional chiar acele drepturi, fără de 
cari cad tóté căuşele participării credin
cioşilor. Décá într’adevăr, nici averea bi- 
sericéscá, nici şcolele medii şi universitatea 
oatolică nu sunt date în administrarea in
dependentă şi liberă a bisericei, atunci nu 
se póte prevedé de ce trébá póte fi statutul 
e la b o ra t  de comisiunea de 27 ? După noi, 
guvernul prin memorandul său despre au
tonomiă, în care corporaţiunile autonomie* 
sunt degradats la grupuri gálágióse de 
control, sortea autonommiei este decisă. 
Decă însă marea majoritate a plenului Con
gresului — cum nici nu se póte aştepta 
altfel — ar întră pentru a face renduială 
în acea cameră golă, pe care este atât de 
graţiosă a-o pune la dispoziţia guvernului 
liberal, facă-o, dér să na dea voie cel puţin 
nouă de a refusa participarea la aoésta 
gloriă.

„Intr'a ievăr, care er şi fi sórt^a nostră 
a Românilor greeo-catolicl în acésta cor- 
poraţiune, în care num érül nostru s'ar avé 
ca 45 cătră 5? In v e e ln ic ă  minoritate, am 
ti vecinie majoris&ţi.

„Ne temem de şoviniştl, fiă Român!, 
fiă Maghiari. Şi — durere — neîncrederea 
şi contrarietatea politică adencă, ce s’a în- 
ouibat între bărbaţii distinşi a vieţii pu
blice maghiare şi rOmâne, justifică prea 
mult temerea nostră, cu atât mai vîrtos, 
că în afaceri bisericescî, după principiile 
bisericei catolice, politica n’are nici un loc. 
Indată-ce adecă Coreligionarii şi membrii 
maghiari ai consiliului, vor întroduoe şovi
nismul lor în biserică, au introdus de-o- 
dati şi pe al nostru; nefiind însă niol o 
garanţă, că acésta nu se va întempla, mai 
bine este a nu-se face nimic, decât a se 
face ceva rău. Aceste sunt principiile, ce 
pe noi ne au ţinut departe, din început şi 
pănă ’n fine, dela participarea în autonó
mia, şi ne vor ţinâ şi pe viitor.

„Să vedem acum posiţia propriă a bi
sericei române gr. cat. din Ungaria şi

Transilvania St. Scaun din Roma a avut de 
scop, ca românimea întrâgă s’o unésoá cu 
Roma. Provincia nostră este aşa-dâr o pro- 
vinciă misionară, care e chemată, ca pe pj- 
porul român, ajuns la ruperea orientală 
fără de vina lui, să-l împărtăş0scă de bine
facerile culturei şi credinţei şi să-l împrie- 
tinésoá ârăşi cu Roma, care este mama 
dulce a bisericei şi a popórelor de rasă 
latină. Oa să-şi ajungă acest scop, St. 
Scaun a trebuit să ţină sémá de aceea, oă 
greco-orientalii se vor apăra cu oaracterul 
naţional al religiunei lor. Pentru-ca să facă 
imposibilă acésta apărare, uniunea sântă a 
Românilor a trebuit s’o facă ou adevărat 
románéscá prin aoeea, oă s’o ţină cu totul 
independeută de orl-oe biserică şi de orl-ce 
organism bisericesc de altă limbă. Procesul 
acesta a mers fórte încft, însă în fine în 
luna Decemvre a anului 1853 prin bulla 
„ EcleHam Christiu dată de papa Piu al IX-lea, 
el şi-a aflat un sfîrşit, ordonând papa pen
tru cele patru eparchii bisericescî gr. cat. 
române, ca „A pristina Maetropolitae Stri- 
goniensis juris dictione et quavis a lia  p ro 
testate et praerogativa juris dictionali în  
perpetuum, paritei' esemtae sint et l i -  
bertatae(i.

„Din acésta însă urmâză olar, că pro
vincia română gr. cat. nici în privinţa aşa 
numitei guvernări interiore bisericescî, nici 
in privinţa administrării averilor proprii 
bisericescî şi a şo01elor nu póte intra în 
nici un organism, unde se validitézá, fă şi la 
părere, autoritatea superi oră a primatelui dela 
Strigoniu, şi în care delegaţii provinciei me
tropolitane române gr. cat., ca atare, fiind 
îu minoritate, pot fi tot-déuna espuşl pe- 
riculului de-a fi majorisaţî, aşa, că idepen- 
denţa guvernării provinciei bisericescî de
vine de fapt ilusoriă. Insă în sensul statu
tului comisiunei de 27, Românii gr. cat. ar 
trebui sé se contopéscá într'un astfel de or
ganism. — Urmézá dér, că décá Românii 
gr. cat. nu vor să ia posiţiă chiar în oon- 
tra Romei, ei nu pot la nici un cas sé între 
în autonomia comisiunei de 27.

„Ou atât mai puţin pot întră, de óre 
ce articulul de lege 39 diu 1868 a înarti- 
culat în lege metropolia gr. cat. de Alba- 
Inlia, precum şi episcopiile de Lugoş şi 
Gherla, ér acestea, dimpreună cu episcopia 
mai înainte înarticulatâ a Oradiei-mari, for- 
mézá acea provincia română greco-catolică, 
despre care e vorba, ba în sensul § 14 din 
art. de lege 43 din 1868, tóté acele legi 
ale Ardeiului, cari garantézá eserciţiul re- 
ligionar şi libertatea autonomiei egalitatea 
de drept, raporturile dintre sine, resp. cer
cul de influenţă al confesiunilor, biseri- 
celor şi autorităţilor bisericescî de pe te
ritoriul Ardealului şi mai înainte din păr
ţile aşa numite anexate Ungariei: nu nu- 
mai se susţin nevătămate, ci tot-odată se es
tin d .şi asupra bisericei yreco -ca - 
tolice

„Provincia română gr. cat. ínsé zace 
tocmai pe acel teritoriu, ce odinioră for
ma Ardealul şi părţile adnexe. Deci liber
tatea de autonomiă a acesteia nu se póte 
contopi în autonomia metropoliei de Stri- 
goaiu.

„Ce privesce însă dreptul de alegere 
a Metropolitului deja Bla^id. acesta încă 
nu’l putem subordona autonomiei, căci deja 
şi RaJcoczy a inarticulat în lege acel drept 
al nostru, ca „lüspöliöt az Fejedelemtől kér
jenek ollyat, uz kit egyenlő tetszésekből az 
oláh papok alkalmatosnak estnérnéku (Episcop
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8ă câră dela Principe pe acela, pe care 
preoţii valahi îl recunosc de acomodat.) P. I, 
lit. V III din „Aprobatae Constitutiones Regni 
Transylvaniae*, precum şi art. de lege 65 din 
1791 se esprimă în asemenea înţeles. De 
aici vine, că îndată-ce a devenit notorie 
între noi § 113 din elaboratul comisiunei 
de 27,— în virtutea căruia primatele din 
Strigoniu, ca preşedinte al consiliului de 
direcţiune a autonomiei, aşterne guvernului 
şi ternariul dela alegerea de Metropolit— toţi 
Românii gr. cat. au primit cu cea mai 
vehementă indignaţiune orî-ce intenţiă a 
autonomiei, cu atât mai vîrtos, că acea co- 
misiune de 27, care a aflat de bine a de
cide de noi fără de noi. a lăsat în deplină 
valore drepturile statului romano-catolic din 
Ardeal.

„Intru cât ml-a fost posibil în cadrele 
strimte ale unui articul, am arătat asupra 
posiţiunei esemte a bisericei nostre, în care 
îndată-ce se va face o spărtură prin auto
nomia, situaţiunea nostră devine imposibilă 
pentru totdduna*....

Autorul spune mai departe, că deja 
s’a început printre Românii gr. cat. o agi
taţiune, care face să se apropie periculul de 
„a deveni episcopii noştri păstori fără de 
turmău şi dâcă ‘lucrurile vor merge aşa 
înainte „putem să aşteptăm cu siguranţă, 
că munca de 200 de ani va ajunge să fiă 
o nimicatt. Constată de asemenea, că „pa
cea interioră a provinciei române gr. cat. 
este cu totul sdruncinatăw. El sfirşesce c}i- 
oend:

„In ast-fel de împrejurări ne pregătim 
la serbarea dueentenarului Unirii, a cărei 
succes va aterna dela aceea, 6re catolicii 
maghiari vor fi ei patrioţi ori şoviniştl, şi 
ore în confusiunea, în care am ajuns cu 
toţii, fi-va în stare Roma să facă ordine 
prin cuvântul său matern între fraţi (!), cari 
sunt aţîţaţi unii contra altora44.

Am reprodus acest articul, mai 
ales pentru partea lai istorică, fără 
înse a l comenta. Cetitorul inteligent 
şi cu cunoscinţă de causă va sci se-1 
apreţieze după merit. Tot ce mai 
adaugăm este, că foia ungurescă în 
care se publică în original, nu-i face 
nicî o observare. Asta ni-se pare 
ceva semnificativ din mai multe 
puncte de vedere.

Politica de naţionalitate a lui Szeli.
De când stă în fruntea guvernului 

unguresc, ministrului preşedinte Szeli i-s’a 
dat acum a doua oră ocasiune a se pro
nunţa asupra programului său în ceea-ce 
privesce politica lui de naţionalitate.

Ansă la acósta i-a dat o critică, ce a 
făcut’o asupra politicei guvernului faimosul 
kossuthist Béla Komjáthy în şedinţa dela 
20 Octomvre a comisiunei financiare, care 
a desbătut asupra budgetului pe 1900. Kom
játhy dise, că ministrul-preşedinte Szeli şî-a 
pus ca ţîntă a politicei sale consolidarea 
statului naţional maghiar, însă a uitat a in
dica şi mijlócele pentru realisarea ei. O 
mare piedecă în calea acestei consolidări a 
statului naţional este, că Ungaria nu e stat 
independent, că curtea, cancelaria cabine
tului sunt germane etc. Apoi într’un stat, 
oare face politică naţională corectă n’ar fi 
iertat să se întâmple ceea-ce s’a întâmplat 
de curând în Fiume şi Braşov şi în mijlo
cul poporaţiunei române a ţării. R6gă dór 
pe ministrul-preşedinte să declare pe faţă, 
ce fel de politică de naţionalitate vró să ur
meze şi ce fel de mijlóce vró să folosescă?

Ministrul-preşedinte Coloman S*,ell a 
răspuns îndată printr’un discurs, pe care 
însă nu-1 aflăm publicat întreg în nici una 
din foile, ce primirăm din Budapesta. Ne 
restringem dér, pentru adl, a da numai 
partea esenţială referitóre la politica lui de 
naţionalitate.

Vorbind despre acósta politică minis
trul preşedinte dise, că ţinuta lui este re
construirea statului maghiar în cadrul sco
purilor statului naţional maghiar unitar. Toţi 
fiii patriei, vorbéscá ei orî-ce limbă, sunt 
membrii cu drepturi egale ai naţiunei politice 
unitare. Acestă egelă îndreptăţire, în ce pri-

vesce limba, se mişcă între limitele ce sunt 
trase de unitatea politică a ţării şi'de posi
bilitatea practică a guvernării şi administra
ţiei. Tote faptele guvernului trebue sS se acomo
deze marilor principii conducătâre la acest scop. 
Nu prin violenţă să câştigăm pe naţionalităţi, 
ci prin o administraţiâ şi justiţiă bună şi 
prin o tractare dr4ptă. Tot-d6una au fost 
omeni, cari au trăit din ultraism şi din 
agitaţiuni, ba chiar şi singuratice cercuri 
pot să fiă de felul acesta, însă acestora 
nu trebue să li-se dea importanţă aşa de 
mare, cum o face Komjathy. Şi ddcă cine
va agită în contra unităţii şi a ideii de stat 
maghiar, se va  aplica rig6rea legii fa ţă  
de el.

Nu va suferi ministrul s$ se agite în 
contra legii, a constituţiunei şi in contra uni
tăţii statului maghiar.

Faţă cu Komjathy mai observă în spe
cial, că Majestăţii Sale i-se fac tote rapor
turile în limba maghiară. Tot acâsta este 
şi procedura oficială a cancelariei de cabi
net. Nicî odată el (Szell) n’a primit vre-o 
decisiune mai înaltă, decât în jjlimba ma
ghiară.

Contele Clary în Budapesta.
ErI a sosit în Budapeşta ministrul preşe
dinte austriac contele Clary, ca să rapor
teze monarchului asupra situaţiunei. piarele 
ungurescl cred a sci, că cu Jocasia acâsta 
se va statori terminul convocării delega- 
ţiunilor, căci, c|ic ele, guvernului austriac 
i-ar plăcâ, dâcă soest timp ar fi cât de 
apropiat.

Din Austria. In şedinţa de Sâm
bătă a „Reichsratha-ului a fost ales d-nul 
lancu Lupul, mareşal al Bucovinei şi mem
bru al partidului român din Bucovina, ca 
vice-preşedinte. D l Lupul a întrunit 179 vo
turi. „Reischsrathu ul ţine mâne, Marţi, şe
dinţă.

Partida poporală în Sécuime.
In tabăra corifeilor „partidei poporale44 e 
mare bucuria, că au isbutit să-şi desohidă 
teren de cucerire şi printre Săcuii din Ar
deal, cari păuă aci făceau parte din par
tida „liberală41. In 29 Octomvre se vor 
ţin0 în comitatul Treiscaunelor două mee- 
tingurl de-ale „partidei poporale44, ai cărei 
representanţl au fost anume invitaţi în sco
pul acesta în Săcuime. Unul dintre mee- 
tingurl se va ţin0 în Kezdi-Szentlélek, unde 
vor vorbi deputaţii conte Aladar Zichy, 
loan Molnár şi Carol Kalman. A l doilea 
meeting se va ţine în Nagy-Nyuitod. —  
Organul „partidei poporale44 speră, că în 
scurt timp partida acesta va cuceri íntróga 
Săcuime şi că se va estin de şi în alte 
părţi ale Ardealului, aşa că după viitórele 
alegeri se va puté presenta în parlament, 
ca una dintre partidele cele mai puternice.

R&sboiul din Africa-sudicL
(Burii Învinşi la Glencoe.)

Vineri în 20 Octomvre n. Burii au 
pierdut la Glencoe, în partea răsăritână a 
Natalului, o luptă însămnată.

înainte cam c’o săptămână s’a întâm- 
lat, că trupele Burilor din Transvăal s’au 
unit cu trupele din Oranj e în partea răsă- 
ritână a teatrului răsboiului, şi au început 
operaţiunile sistematice în contra' Engle
silor Tabăra principală, care a trecut fron
tiera peste Laing’s Neck, oondusă de co
mandantul suprem Joubert, îndată după 
ocuparea oraşului Newcastle, părăsit de En- 
glesl, s’a împărţit în două col6ne. Una din 
acestea a luat direcţia spre răsărit, ca să 
ocupe cele două puncte principale din 
Natalul superior: Glencoe şi Dundee, a 
căror apărare a fost încredinţată gene
ralului engles Symons. In Glencoe se aflau 
concentraţi 4000 de Englesl. După acesta 
plănuiseră atacarea oraşului Ladysmith, car
tierul principal al Englesilor, apărat de 
White. Burii aveau de scop să atace de
odată Glencoe şi Dundee, şi pentru-ca En- 
glesii să nu scie nimic unii de alţii, Burii 
au rupt firul telegrafic dintre Ladysmith şi 
Dundee.

Ataoul asupra punotelor Glencoe şi 
Dundee’ s’a dat Vineri dintr’un loo, oare 
domină cele două oraşe. Des-de-diminâţă 
au înoepnt sô vorbéscâ tunurile Burilor, 
ceea-ce a surpins pe Englesl. Generalul 
Symons din Glencoe a îndreptat numai 
decât asupra lor 18 tunuri mari, cari în 
scurt timp au făout să am^éscà tunurile 
Burilor.

După acésta Symons şi-a comandat 
trupa afară de oraş, puşcând mereu asupra 
inimicului. Burii n’au putut să susţină aoest 
foc, şi s’au retras în pădurea de pe côsta 
déiului. Atunci generalul Symons s’a arun
cat cu trei regimente asupra lor şi după o 
luptft înverşunată de 8 ore, a cuprins délul 
dimpreună cu tunurile Burilor.

Burii au luptat fôrte vitejesce uci
gând mai mult de 300 Englesl, însă faţă cu 
tunurile englese au fost inferiori. Generalul 
Symons, care lupta în primele rânduri, a 
foct rănit grav. Pierderile Burilor nu sunt 
cunoscute, deore-oe toţi morţii şi răniţii 
i-au dus cu ei.

Despre lupta dela Glencoe se mai co
munică următ6rele amănunte :

Pe Englesl i-a surprins, că Burii au 
început atacul de cătră Dundee Hill, deşi 
posturile englese au schimbat totă n6ptea 
puşcăturl cu Burii. După-ce tunurile en
glese au amuţit pe ale inimicului, pedes- 
trimea a căpătat ordin să nàvâléscâ asupra 
posiţiunei de luptă a Burilor. Focul, ce 
l’au dat Englesii ou tunurile, a fost grozav. 
In schimb focul din pusei al Burilor, de
cima cumplit rândurile Englesilor. Burii 
şi-au lăsat pradă tôte tunurile, căoi n’avură 
timp de a-le duce cu ei. Ei s’au refugiat 
prin fugă. După ce au ajuns la pôla con
trară a déiului, s’au recules şi şi-au strins 
rândurile pentru luptă. Englesii însă i-au 
perseoutat, şi s’a început din nou un atac 
sângeros. Lupta a avut de ambele părţi 
jertfe mari. Ea a durat timp de 8 ore şi 
nu s’a sfîrşit decât la 2 6re după amia^I. 
Englesii au pierdut aprôpe 400 de morţi şi 
răniţi. Burii si mai mult.

Nu se soie însă cu t6tă siguranţa, care 
este numărul morţilor şi răniţilor. Dintre 
Englesl generalul Symons a fost isbit de-un 
glonţ în piept şi grav rănit a oă4ut de pe 
cal. A pierit de asemenea un număr în- 
sămnat de ofiţeri englesl, între cari doi 
coloneii, 1 major, 3 căpitani. Cam 30 ofi
ţeri grav răniţi.

Lupta dela Glencoe va avé de sigur 
urmări grave pentru Buri. Cu tôte acestea 
ei sunt încă tari în partea aoésta a Na
talului.

Din partea apusénà a teatrului de 
rèsboiü n’a sosit altă scire, decât, că oraşul 
Vryburg s’a predat Burilor. Ruşinea pentru 
acésta capitulare l’a amărît atât de mult 
pe comandantul engles Scott, încât s’a si
nucis printr’un glonţ.

O telegramă din Pretoria sosită c}ia“ 
rului „Liberté44 din Paris spune, că tru
pele statului Oranje au învins în mod 
complet pe Englesl lângă Besterstation.

Englesii au fugit la Ladysmith pără
sind un material considerabil- de rësboiü.

Piarul „Temps44 spune, că guvernul 
engles a fost informât, că Burii după lupta 
dela Glencoe s’au format din nou în bună 
ordine ducând pe morţi şi răniţi şi lăsând 
puţini prisonierl.

S C 1 R I L E  D I L E L
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Masa studenţilor din Braşov. Aflăm, 
că d-1 George B. Popp, c o m erc ia n t  în Bra
şov, răspun4ând la apelul de contribuire 
pentru masa studenţilor, a declarat, că va 
susţină pe {doi şcolari dela masa studenţilor 
pe întreg anul curent şcolar pe cheltuiala sa. 
Direcţiunea şcolară îşi esprimă şi pe acostă 
cale cea mai căldurdsă mulţămită pentru 
nobila binefacere a d-lui G. B. Popp.

Starea sânetăţei principelui Carol 
mergând spre bine, s’a hotărît, ca la cas
telul Foişor dela Sinaia, unde se află micul 
prinţ, să stea numai câte doi medici. D. dr. 
Buicliu a şi sosit la Bucurescl.

Căsetoria archiducesei veduve Ste- 
fania se va celebra la ambasada din Lon
dra. înainte de cununia religi6să va avé 
loc căsătoria civilă, de óre-ce contele Lo- 
nyay este cetăţ0n ungar şi în Ungaria 
esistă oăsătoria civilă obligatore. Ambasada 
a şi fost autorisată în acest scop de a să
vârşi ceremonia civilă, caro se va faoe, ca 
şi cea religiosă, în palatul ambasadei. Actul 
de renunţare a archiducesei la drepturile 
ei se va săvârşi în tăcere şi se va publica 
abia după celebrarea cununiei. După căsă
toria archiducesa Stefania va purta numai 
titlul de alteţă regală, care i se cuvine, 
fiind-că e născută princesă regală. Consim
ţământul perechei regale belgiene nu s’a 
cerut, de óre-ce archiducesa Stefania face 
actualmente parte din casa Habsburg. Apa
najul de până acum al archiducesei, de 
420,000 florini, se reduce la 100.000 florini.

Din congregaţia comitatului Arad.
Joi s’a ţinut în Arad congregaţia de tomnă 
a comitatului, în care vioecomitele în ra
portul său a promis „a priveghia strict, ca 
la candidările şi alegerile de notari să se 
respecteze drepturile autonome ale comu
nelor44. Membrul M. Velicî atrage atenţiunea 
comitelui şi a vicecomitelui asupra faptului, 
că nu se respectézá de slujbaşii comitatului 
legea de naţionalităţi nici chiar în ceea-ce 
privesce disposiţiunea privitóre la folosirea 
limbilor ; pentru-ca losinca „lege, drept şi 
dreptate44 se nu fiă numai frasă gólá, tre
bue să se esecute legile nu numai în ceea- 
ce privesce datorinţele, oi şi în partea pri
vitóre la drepturile cetăţenilor. La punctul 
de program despre aruncul de 1 %  peutru 
cassa de pensiune a funcţionarilor comita- 
tensi, vorbesce membrul dr. I. Suciu, spu
nând, că poporaţiunea e aşa de mult îm
povărată cu dări şi aruncurî, că nu mai 
póte suporta greutăţile. Deosebit efect a 
avut vorbirea preotului rom.-catolic Fodor 
din Gyula-Varsand, care descriind în colori 
vii miseria poporaţiunei, condamnă în ter
meni aspri mania de a îngreuna traiul po
poraţiunei cu tot felul de aruncurî. Pe 
unde mai înainte vreme ţăranul avea din 
belşug pune de grâu, аф e bun buouros să 
aibă câte o strujea de mălaiu, ş\ décá pe 
la noi, în ţinuturile acestea mănose ast-fel 
este traiul poporului— dice preotul—vă pu
teţi închipui, ce miserie de nedescris este 
în munţi, la poporaţiunea română. Vor
besce din esperienţă, petrecând în aoele 
părţi, şi spune, că ţăranul adese-orî niol 
mălaiu n’are, dór pentru aceea aruncurî şi 
dări trebue să plătâscă, —  nimenea nu’l în- 
tróbá, ori de-i rămâne şi lui ceva de traiu, 
séu ba ? Nu votézá aruncul. Au mai vorbit 
contra şi alţii, dór la urmă aruncul s’a 
votat.

Á  40 a confiscare a „Patriei44. „Pa- 
triau din Cernăuţi scrie: Cu numărul nostru 
trecut s’a împlinit a 40-a confiscare a „Pa- 
trieia. De astă-dată a eliminat censura două 
pasage din articulul „La reîntorcerea bar. 
Bourguignon4*, cari se refereau la persona 
saoro-sanctului president al ţărei. Trebue 
să relevăm de astă-dată, că bar. Bourguig
non trebue să se bucure de o deosebită 
protecţiune la procuratura din loc, căci alt
fel nu ne putem esplica fenomenul ciudat, 
că tot numai aoele numere se confiscă, în 
cari supunem procedeurile bar. Bourguignon 
unei severe critice. Noi Românii vedem în 
d. Bourguignon întrupată unealta principală 
a sistemului de oprimare, care s’a pus în 
praotioă făţă de noi. Deci — durere —  nu’l 
putem cruţa de loo, d0că nu voim să ne 
desavuăm. Curios este însă, că în alte ţări chiar 
şi miniştri sunt în modul cel mai agresiv 
traşi la răspundere de publicistică, dér ni
meni nu confiscă aceste foi. Numai la no. 
merg lucrurile pe dos. Dér Bourguignonul 
nostru —deşi e numai un simplu president— 
e sacro-sauct şi basta, ér procuratura con
fiscă mai departe. Să le fiă de bine!

Dueluri. In oraşul Teresiopol (Sza
badka) e mare oértá între „patrioţi44. Due
lurile curg unul după altul de mai mult 
timp şi întrâgă societatea e învrăjbită. In- 
tr’una din serile mai recente petrecea în- 
tr’un restaurant cavalerul Marty Bela cu 
amicul său Galffy György junior, farmacist
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In oonversaţiă, Galffy a ridicat mari acu- 
saţiuni contra funcţionarilor orăşenesc!. Mar
ty i-a răspuns tocând în cap pe Galffy 
jun. cu un baston de fier, aşa că acesta fu 
dus cu capul spart la locuinţă. Tatăl său 
Gálffy György senior, vă4ându’şi fiiul ame
ţit şi plin de sânge, pleca imediat furios 
pe strade, ca să caute pe Marty. Umblâ 
prin tóté restaurantele, dér nu l’a găsit. Pe 
unde a umblat însă, pretutindeni a înjurat 
pe Marty, numindu’l defraudator, om de ni
mic etc. Din causa acésta în diminâţa ur- 
mătore Marty a provocat la duel pe Gálffy 
bătrânul. In acelaşi timp însă şi Gálffy tî- 
nărul a trimis secundanţi la Marty. Ast-fel 
a urmat íntéiü duelul cu Galffy bătrânul, 
pe care Marty l’a taiat cu sabia, făcendu’I 
la pept o rană adâncă şi lungă de 15 cen
timetri, ér la braţul stâng o altă rană pe- 
rioulósá. Bătrânul a fost dus la locuinţă în
tr’o stare deplorabilă. Acum vine la rend 
fiiul său. Martorii au stabilit şi oondiţiile 
de duel ale acestuia ou Marty. Condiţiile 
eunt fórte aspre. Resultatul duelului încă 
nu e cunoscut.

0 ordinaţiune umană. Din Timişora 
«e telegrafiază, că comandantul de corp de 
acolo Schwitzer a dat un ordin oficerilor, 
prin care dispune, ca la instruirea reoruţi- 
lor sé fiă cu considerare la cunoscinţele de limbă 
ale acestora, dându-le pe cât se póte in
strucţia în limba, pe care recrutul o pricepe 
mai bine; să li se aplice apoi suboficerl 
umani, er bătăile şi tratarea brutală se in
terzice strict.

Ciclon uriaş, pilele trecute venind 
din Africa peste Mediterana un ciclon uriaş, 

\a făcut teribile devastări în provincia ita
liană Salerno, smulgând din rădăcini măs
linii şi răsturnând biserici şi case, pe unele 
luându-le pe sus şi aruncându-le în mare. 
Pericolul era cu atât mai mare, că şi o plóe 
torenţială începuse a curge, în urma că
reia au eşit apele rupând poduri, căi fe
rate şi spălând sate întregi. In Ponte-Cac- 
nano, Giffoni, Pelezzano şi Setti, familii în
tregi şi-au aflat mórtea în valuri; în oraşul 
Yietri valurile au dărimat o fabrică de mă- 
t&sării şi au înecat cinci lucrátóre. S’au 
aflat patru-deci cadavre, dér victimele po
topului sunt cu mult mai multe. In deo
sebi oele patru sate amintite mai sus sunt 
tóté pustiite, nici o casă, nici o biserică nu 
a rămas nedărimată, măslinii, pe locurile 
unde mat înainte erau grădini şi vii, acum 
e pustietate. Intrâgă poporaţiunea, cât a 
putut scăpa cu viâţă din acest grósnic po
top, e adusă la cerşitoriă.

Circul Hüttemann. Sâmbătă séra, 
erî după amé4l şi ásóra, circul Hüttemann 
de nou venit la Braşov a dat trei repre- 
sentaţii. Tóté trei au fost fórte bine cerce
tate de public. Personalul circului a şi re
compensat interesul dovedit de public prin 
prestaţiunile sale frumóse. Mare succes au 
raportat gimnasticii prin producţiunea lor 
Asâră a produs mult efect familia de bi- 
.oieliştî. Remarcăm îndeosebi eseroiţiile de 
călărit ale directorului, care deşi la etate 
înaintată, se produce cu atâta vigóre şi cu 
mişcări de-o elasticitate uimitóre. Circul dă 
representaţii în fiă-care sérá, publicul aflând
o distraoţiă plăcută.

Statul romano-catolic ardelenesc.
Episcopul romano-oatolio Majlath a 

■convooat adunarea Statului rom. cat. din 
Ardeal pe 4’u& de 25 Octomvre n. o. Di- 
Tectoriul Statului a publicat din inoidentul 
acesta raportul anual despre aotivitatea sa, 
comunicând date amănunţite cu privire la 
situaţiunea şcolară şi materială. Reprodu
cem din acest raport urmátórele date :

In administrarea Statului se află fon
dul religionar rom. cat. din Ardeal, al că
ruia soop este ajutorarea parochielor să- 
îace ale diecesei transilvane rom. cat., re
pararea şi olădirea de biserioî şi case pa- 
rochiale. Acest fond până acum numai în 
măsură neînsemnată póte acoperi trebuin
ţele anuale. Din causa acésta, la propune
rea episoopului, directoriul a adresat mi- 
saistrului de culte şi instrucţiune publioă o 
mgare, oa dotaţiunea de 12,000 fl. la an,

pe care o primesce dela stat fondul reli
gionar al romano-catolicitor ardeleni, să se 
urce cel puţin la 30,000 fl. Răspuns la 
acâstă cerere încă n’a sosit.

In anul şcolar trecut Statul ardeleneso 
a avut şese gimnasii cu oâte opt clase şi 
unul cu patru clase. Numărul total al ele
vilor a fost 1947, esamenul l’au făcut cu 
succes 1846 şcolari. Dintre aceştia din urmă 
au fost: 1407 rom. oat., 156 gr. cat., 273 
de alte confesiuni. După naţionalitate: 1584 
Maghiari, 252 de alte naţionalităţi.

Tâte cele şâpte gimnasii au primit sub- 
venţiunt dela stat,

Averea curată a fondului religionar 
era la 31 Dec. 1898: 851.402 fl. Budgetul 
aoestui fond pe an. 1900 este preliminat la 
venite şi cheltuell ou 58.306 fl. — Averea 
fondului învăţământului era la aceeaşi dată:
1,217.377 fl.; budgetul preliminat al aoes
tui fond: 147.333 fl.

Nou abonament
la,

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Octomvre st. v. 1899

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe un a n ..........................12 îl.
pe şâse lu n i ...................... 6 „
pe trei l u n i ...................... 3 „
pe o l u n ă .........................1 „

Pentru România şi străinătate:
pe un a n .................. franci, 40
pe şâse luni............... „ 20
pe trei lu n i............... „ 10
pe o lună.................. „ 3.50

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m andate poştale.

A dministraţiunea.

VARIETATE.
Cocőnele d in  М от а  antică. Viaţa 

la Romani începea fórte de vreme. Un no
bil roman e deja în Átrium cum s’a făcut 
4iuă şi aştâptă acolo salutul clienţilor săi. 
După-се i-a primit, ese însoţit de dânşii şi 
se duce la Forum. Găsesce acolo mulţimea 
adunată, tribunalele deja pline de lume şi 
judecătorii pe jeţurile lor.

Cam în acelaşi timp se scolă şi fe
meia lui şi îndată începe a-şl face toaleta. 
Cu acésta sunt ocupate multe tinere sclave, 
mai adesea venite din Orient. Fiă-care îşi 
are funcţiunea particulară. Unele îngrijeso 
de rochii, séu de bijuterii; altele au pe 
sémá fardurile şi parfumurile; altele com
pun paste pentru obraji după reţetele, pe 
oarl ni-le-a păstrat Ovidiu. Unele — şi aces
tea sunt cele mai de preţ — sciu să clă- 
dâscă acele edificii de peptănătură, cari în
cep a fi atunci la modă. Trebue mult gust 
şi multă fineţă de lucru. Nu-i lesne a găsi 
aranjamentul, ce se potrivesce fiă-eărei fi
guri, şi mai ales de a combina şi a ames
teca părul natural, când el nu e de ajuns, 
cu frumósele oapelurl blonde aduse din 
Germania şi cari se vând într’un târg spe
cial, lângă templul lui Hercule şi al Mu- 
selor.

Pe când sclavele se ocupă ou acéstá 
lucrare delicată, stăpâna privesce într’o 
oglindă, pe care o ţine o copilă r0bă. Ea 
devine nerăbdăt0re, căci timpul trece şi 
peptănătură nu se mai isprăvesce; ee su
pără şi une-orl ajunge la cru4ime. Se ci
tau multe dómne, care-şi maltratau robele, 
le înfigeau ace în carne.

împăratul Adrian fü silit a esila pe 
una, din causa unor asemenea fapte neo- 
menóse. Iu fine dómna e coafată şi plécá 
la plimbare în litiera ei, dusă de 6— 8 
sclavi Liburnl séu Sirieni. Sunt opt óre 
dimin0ţa: 4̂ ua Romanului se sfîrşesce la 
apusul sórelui şi deci trebue să se gră- 
bâscă.

La Roma nu erau grădini, parcuri 
publice. Numele acesta îl purta nisce simple 
rânduri de copaci, cari se aflau în jurul 
Câmpului lui Marte. In schimb porticele, 
împodobite cu capodoperile răpite Greciei, 
formau un loc de plimbare splendid.

Distracţiunile lumeţe se găseau, lucru 
straniü, în temple; nu în templele romane, 
unde ceremoniele erau oficiale, gr^ve şi 
reci, ci în capelele divinităţilor orientale, 
pentru care Romanii aveau un cult deose
bit. Capela 4eiţei Iris era cea mai la modă. 
Se celebrau două servicii pe 4i: diminâţa
o sculau din somn, séra o culcau. Un preot 
cu capul ras de tot dădea de pe trepte, ou 
mare pompă, binecuvântarea asistenţilor. 
Se 4ice, că se petreceau scene fórte cu- 
rióse. Unele femei, ore4ându-se vinovate 
faţă de dânsa şi mustrate de consciinţă, îşi 
mărturiseau păcatele în public.

In Roma însă-şl, cocónele mari erau 
fórte ocupate cu jocurile de tot felul, re
presentaţii scenice, lupte de gladiatori etc. 
Ele erau avide de asemenea spectacole, şi 
un autor comic le imputâ, că iau locurile 
cele mai bune şi fac o gălăgiă cumplită. 
Terenţitl atribue căderea piesei sale Hecyra _ 
în parte şi „ţipetelor femeilor". August le 
ia dreptul de a se amesteca la teatru prin
tre ceilalţi spectatori şi le relegă la gale
ria de sus, de unde pot vedea, dér pot cu 
greu fi vă4ute. Ovidiu ne spune, că cei de 
pe treptele amfiteatrului, din staluri cum 
am 4ice, dâcă vor să oomunice ou ele, tre
bue să facă semne ou mâna ori cu capul, 
ceea-ce e fórte incomod.

NECROLOG. Cu inima înfrântă de 
nemărginită durere aducem la cunosoinţa 
tuturor rudeniilor şi bunilor cunoscuţi, 
cum-că prea iubita şi ascultăt6rea fiică, 
buna soră, blânda nep6tă, neuitata verişoră 
şi afină Maria Neşcuţiu, în etate de 18 
ani, în 21 Octomvre n. 1899 la 4 6re di
minâţa şi-a dat nobilul său suflet în mânile 
Creatorului. Rămăşiţele pământesol ale soum- 
pei decedate s’au aşe4at spre veclnică 
odihnă Duminecă în 22 Octomvre n. 1899 
la 2 6re p. m. în cimiterul gr. cat. din loc.
—  N ă s ă u d ,  21 Octomvre n. 1899: Jal
nica familiă.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 23 Octomvre. Maj. 

Sa a primit erî pe ministrul preşe
dinte Clary într’o audienţă de 2 ore. 
Clary a avut apoi o întrevedere cu 
Coloman Szell, după care a plecat 
la Viena.

Londra, 23 Octomvre. Trupe en- 
glese a avut o noua ciocnire cu 
Burii la Claadslaagte. Burii au pier
dut trei tunuri.

I I 1 V  l î  91 S IC.
N u m ăru l „13“. Adeseori • au4ini vor- 

bindu-se că numărul 13 este număr nenoro- 
cos. Acum 13 ani s’a înfiinţat în metropola 
germană o societate, sub numele de „Clu
bul 13“, pentru-oa să se convingă, de este 
adevărat că numerul 13 este fără noroc. Ca 
membrii s’au înscris în 13 Iulie 1886, 13 
inşi. In 13 Iulie. a. c. împlinindu-se 13 
ani dela înfiinţarea clubului, preşedintele 
lui, făcând o dare de semă despre cele pe
trecute în decursul celor 13 ani, a cons
tatat că toţi membrii se află în viaţă 
şi încă în împrejurări îmbucurătore. Ba au 
ajuns cu toţii la credinţa, că ei în cei 13 
ani au fost fórte ou noroc. Doi dintr’înşii 
s’aa putut bucura, că Dumne4eu i-a înzes
trat cu câte 13 copii. Aşa dér nimic rău 
nu s’a întâmplat la nici unul. Ast-fel con- 
vingându-se, că credinţa numărul 13 că 
ar fi nenorocos, este neîntemeiată, au 
hotărit, ca să desfiinţeze societatea. După 
un dineu de adio, el cărui menu era com
pus din 13 feluri, s’au despărţit unii de 
alţii.

*
TJn nou  fel de peţire. Ce póte fi 

mai ciudat, de cât o cerere în câsetoriă fă 
cută printr’o cutiă de conserve ? Mis* Cate 
Sheles, ]din Leeds (Anglia) deschi4ând o 
cutie de conserve a găsit următorul bilet 
tipărit: Exportatorul acestor conserve e un 
bărbat cum se cade şi cinstit de 35 ani, 
care are o frumosă firmă şi o avere 
de dece mii de dolari. Locuind fórte de
parte de Halifax, pe ţărmul Oceanului, el 
îşi simte une-orl fórte mult singurătatea 
şi ar fi fericit se facă ounoscinţă cu o fată 
bună şi biâudă, cu gusturi modeste, care 
ar consimţi se-i împărtâşescă singurătatea. 
El va plăti biletul ei pănă la Halifax, şi o

va primi, ca pe o amică. „Rog să se scrie 
d-lui George Vigo, la pescăriile din Soo- 
ţia-nouă, — Canada44. — Ei, se ĉ iceţil de 
acest anunţ încredinţat, fără îndoială, în 
30 —40 mii de esempla, cutiilor de conser
ve ale d-lui Vigo ?

*
Cea m a i fru m osă  barbă d in  lum e . 

Aoum cjece ani trăia încă la Montiuşon 
un lucrător, Louis Coulon, de 63 de ani, 
care se mândrea cu o barbă de 2 m. şi 
50 cm. lungime. El fusese nevoit a se rade 
dela vîrsta de 12 ani, âr la 14 avea dej»
o burbă în formă de evantail de 30 centi
metri. La 20 de ani ea era de un metru, 
la 30 de ani era pănă la pământ. Glo
riosul ei posesor trebuia s’o înfăşore îm
prejurul gâtului.

Dâr era scris, ca Louis Coulon să fiă 
întrecut de un Amerioan. Americanii au 
tot-dâuna lucrurile oele mai ciudate. D. 
M. V. Tapley, a4l în verstă de 68 ani, 
arată cu mândriă o barbă de 3 m. 25 cm. 
Esperţii socotesc, că ea va cresoe încă şi 
va ajunge la 6 metri. Va fi deci cea mai 
frumosă barbă din cele două lumi. Tapley 
îşi înfăşoră acâstă podobă într’un săculeţ 
de mătasă şi o pune între piept şi plas- 
tronul cămeşei. O arată bucuros admira
torilor săi. Ba într’o 4i a eşit pe stradele 
New-Yorkului cu barba în libertate şi care 
mătura trotoarele. S’a format aşa aglome- 
raţiune după densa, oă poliţia a fost silită 
să intervie.

Belşugul acesta de păr nu e un pri
vilegiu al rassei omenesc!. Sunt' şi cai a 
căror comă ajunge la o mărime de 4 metri, 
âr coda de 2 metri. Astfel era calul elec
torului da Saxa, August II, oare fu mai 
târ4iii rege al Poloniei.

Ce frumos tablou ar fi fost Tapely 
cu barba lui fenomenală pe un cal de 
aceştia!

ti i teratu ră.
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 

asupra nouei cărţi de legi întitulată : „In s 
trucţiuni popu lare despre clatorin-  
ţele şi drepturile purtătoru lu i de 
dareu, edată de d-1 Wilhelm Niemandz, 
De oe trebuinţă mare este aoéstá carte 
pentru toţi plătitorii de dare, o dovede^ce 
şi împrejurarea, că ea s’a publicat în tóté 
trei limbile: română, germană şi maghiară. 
E scrisă la înţelesul tuturor, dând in
strucţiunile necesare cu privire la tot feiul 
de dări de stat, comunale etc., tratându-le 
din punct de vedere practic şi ilustrânda-le 
cu esemple, aşa că şi oel mai puţin iniţiat 
cetitor póte uşor să le înţelegă. Se tractézá 
despre dările de stat directe, (darea de pă
mânt, de chiria casei, darea de căştig, de 
miliţiă etc.); despre dările indirecte (accise 
după beuturi, carne, zahăr, competinţe de 
timbru etc.); aruncuri comunale (pentru co
mună, comitat, şc01ă şi biserică, pentru 
drumuri, câni, apă etc.). In partea din 
urmă se află mai multe formulare pentru 
petiţii şi reclame în diferitele caşuri. Şi nu
mai din acestea va înţelege ori-cine, că 
acest op pentru toţi cetăţenii plătitori de 
dare e de trebuinţă neapărată. El este o 
călăuză în mâna plugarului, oa şi a tutu
ror celor ce se ocupă cu cârciumăritul, cu 
negoţul şi cu orî-ce meseriă supusă dărilor. 
Cel ce va avé acéstá carte şi o va ceti cu 
luare-aminte, va fi scutit de multe pedepse 
şi neplăceri şi nu va mai avé lipsă de-a 
alerga pentru totă nimica la sfatul advo
caţilor, nici nu va mai puté fi înşelat şi şi
canat de unii şi de alţii, oăcl cunos
când el legea, îşi va ounósce dreptul. Se 
póte procura cu 60 cr. (prin postă 65 cr. 
dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov).

*
D in  Istoria  lu m ii , „tălmăcită de 

preotul Constantin Morariu din cartea nem- 
ţâscă a D rului Th. B. Welter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco
vina44, a apărut în editura „Deşteptăriiu 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
íntáiü, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus 
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianu44 şi 
câte-va esemplare din partea întâiQ, adău
gând şi pentru acésta 5 cr. porto.
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Dela Tipografia „A. Mureşiannu 
din Braşov,

se pot procura urmátórele cărţi:

Scrieri şcolare.
Istoviţi pedagogiei de V. Gr. Bor- 

govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şe01ă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria  B iblică  pentru folosul scó- 
îtiior poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) Tipărită, în 1898, 
P-.i tea ( (Testamentul vechiü) costă 25 cr., 
ér partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în  şcola poporală  de luliu 
Pcn. învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
îântărl. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 83 cr.)

M anual catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basdtn 
Baţin, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

Vlnvetătura creştinescâ, séu Catechis- 
tnul mare  pentru tinerimea greco-cat u 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
$i costă 80 cr. (cu post* 90 cr.)

Ide i fundamentale în  economia 
politică . IM  Ioan Socacm, vechiü profe
sor la scólale comerciale române din loc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o pouâ teoria sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţitic deosebit 
mai ales peotru specialişti. A  cunósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îndoâlă de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar costă 
65 cr. şi se póte procura séu direct dela 
d-1 autor, în a căruia editură a apărut 
opul, séu dela Tipografia nA. Mureşianu“.

Scrieri economice s
Din mult preţiosul „Manual de agri

cultura raţionalăw de Dr. George Maior, pro
fesor de agricultură la şcola superioră din 
Bucuresci (Ferăstrău) a apărut volumul III, 
întitulat Zootehnia, séu Cultura gene
ra lă  şi specială a vitelor cornute. 
Acest volum este, ca şi cele două de mai 
înainte, forte mare, cuprindând 779 pag., 
format mare 4°. In text conţine 225 figuri.

Cuprinsul acestui volum e de un in
teres deosebit pentru economii de vite, căci 
tractézá amenunţit şi din tóté punctele de 
vedere cultura vitelor de tot soiul, cum nu 
s’a mai scris încă nici într’o carte româ- 
néscá.

Materia íntrégá e împărţită în 12 părţi, 
tratând diferitele specii de culturi a vitelor, 
corpul animalelor, rasa şi divisiunile (regule 
de observat la împărecherea vitelor, etatea 
împărecherei etc.); mijlócele şi metodele 
zootehnice de reproducţiune (arta împăre- 
hcerei, diferitele feluri de încrucişări etc.); 
îngrijirea şi crescerea vitelor domestice, 
nutrirea lor şi alte multe. In capitulul X I  
se vorbesce despre ovicultură, séu cultura 
oilor cu tóté amănuntele lor, ér în capitlul 
X II despre industria laptelui, arătând mo
dul de conservare şi fabricaţiune a untului, 
smântânei, brânzei et. etc.

Opul d-lui Dr. Maior, după cum se 
scie, a fost premiat şi din partea Aca
demiei române. El a fost în modul cel mai 
favorabil apreţiat de tóté fiarele şi revis
tele nóstre, fiind în literatura română unic 
în felul său.

A gr olog ia séu Agricu ltu ra  gene- 
ralâde de Dr. G. Maior, profesor la şcola 
centrală de agricultură din Bucuresci. E  
cea mai bogată si tot-odată cea mai temei
nică scriere románésca cu privire la cultu
ra pământului (aratul sămenatul, gunoiul 
etc., etc.) Conţin 217 figuri de-ale dife
ritelor aparate economi (pluguri, grape, tă- 
văluguri etc.) E o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

Fitotechm a séu Cultura sbecială a 
plantelor, scrisă tot de D-1 G. Maior. 
Acestă carte se estinde pe 611 pagine 
foi mat mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul modul de cultură, bóléié şi 
vindecarea etc. gentru fiă care plantă, pre
cum cereale (tot felul de cucate, ca grâu, 
sfoară, orz, ovăs, orez, meiü, cucuruz, liri- 
sc , etc.); apoi mazere, linte, mazeriche. 
rapiţă, mac, şofran, hemeiü, in, cânepă, 
tutun, cartofi, tot felul de sfecle, hren cu- 
reehiü, şi alte multe. Apoi diferite plante 
de nutreţ, ca lucernă, trifoiü, mohor, cuT

curuzuul verde nutreţ, diferite composiţiunî 
pentru fenaţe şi păşuni artificiale etc. Alt 
capitlu tractez* despre cultura fenaţelor. al
tul irigaţiunl, altul despre păşuni etc. Pre
ţul 4 fl. (trimis cu posta recomandat 4 fl 
25 cr.)

vS tu pă ritu la, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubi corii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. 0 
carte de 154 pag. format шаге 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

Cartea stup a r ilo r  săteni de Romul 
Simu. Cu mai multe iliistraţiunl în text. 
Editura Reumunei romane de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

În so ţir ile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de vâneiare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . RaifFeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură dm comit. Sib iului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

Grădina de legume, de Ioan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincoce e 
singura scriere mai bună în acestă mate- 
riă. Costă 25 cr (plus 3 cr. porto).

Cele mai de lipsă cunoscp ţc despre L e 
gea veterinară  —  o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Beuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

,,Cartea P lu g a rilo r<{ s£u povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitei or “ etc. scrisă de Ioan 
Gcorgescu. Tracteză despre legumărit, gu- 
noiii, lucrarea pământului, sămănături, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga/i
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acâstă carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

C&srsuGI la bursa din tfiena.
Din 2 3 Octomvre 1899.

Btenta ung. de aur 4 % ...................115.50
ftenta de ooróne ung. 4%. . . . 84.70
Impr. oâil. fer. ung. în aur 4V2% . 119.60 

mpr. căii, fer. ung. in argint 4Y2%* 99.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis» 118.75 
Bonuri rural., uagare 4°/0 . . . .  93.80 
Bonuri rurale croate-slavone „ . . —
impr. ung. cu premii . . . . , 161.?. 0
uosurî pentru reg. Tisei şi Seghedin , 137.25
&enta de argint austr......................99.55
Renta de hârtie austr......................  9940
Stenta de aur austr.......................... 117.10
Leşuri din 1860................................ .104 50
Acţii de-ale Bán cei austro-ungară. . 902 —
loţii de-ale Bánóéi ung. de credit. 367.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 363 50
MapoieondorI . . . . . . . .  9.571/2
Mârcî imperiale germane . . . 58.97x/t
London vista . • ......................120,80
Paris e i s t a ..................................  47.77'/2
Rente de coróne austr. 4% • •• 99 60
Note ita lie n e ................................ 44. £0

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Octomvre 18^9.

Bancnota rom. Cuinp. 9.42 Vând. 9*44 

Argint român. Cump. 9.36 Vând. 9 38 
Napoleond’orl. Cump. 9.^3 Vând. 9.57 
Galbeni Cump. 5.65 Venei. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
M&rcl germane Cump. 58 50 Vend. — 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend, — .— 
Scris. fonc. Albina 101.--V^nd 5°/A H)i.50

Proprieta r: Dr. Âurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

suni a se adresa subscrisei 
«dmiroistrsr.ieuns. In casuE рм* 
blidarii unui enunciu mai muff 
de odată se face  scâdemenf. 
oare cresce  cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori.

Admmistr. «Gazetei Trans"

3* 3725-^99.
tik vi

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóság, kőzhirró teszi, 

hogy Küfcrn Mihály végrehajtatónak, Jurcoiás Iuoo és neje végrehajtást 
szenvedő elleni 219 frt 97 kr. tőke-követelés és járulékai iránti végre
hajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a sárkánvi kir. járásbíróság) 
területén lévő Búcsúmban fekvő a bucsumi 2. az. tljkvben A f  25 hrsz. 
ingatlanra 192 Irt.

261 hisz. ingatlanra 22 írt. 268 hrsz. ingatlanra 25 frt,
351/1 r> r> 9 я 444 V я 18 я
526, 527 V n 12 n 615 n я 13 я
1186 0 n 14 V 1291 11 я 8 я
1467 Ti n 15 V 1549 я я 14 я
1635 n n 7 n 1855 я я 11 я
2252 n У) 3 n 2568 m я 7 V
2569 n n 22 n 2572 n 11 28 я
2043 n n 2 n . 2646 я я 5 я
2804 » n 3 и 2913 я я 7 я
2917, 2929 n n 20 n 2921 я я 20 я
2924 Yl и 3 r> 2934 я я 19 я
2947 n n 9 r> 3044 У) я 4 я
3097 » 11 2 n 3100 я я 4 я
3103 n 11 3 n 3112 я я 1 я
3132 V V 1 и 3134 11 я 3 я
3143 n n 3 11 3146 я я 2 51

3659/2,3360 » n 4 n 3375 я 5) 6 я
3827 n 11 4 n 3893 2
4100
4112,4115

n

y)
n

n
7
2

n
n

4109
я

я
я
я 4

я

я
4165 r> n 11 »

4118 я я 3 я
4879 11 12 n 4973 я я 26 frt-

bán az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi November hó 13 dik 
napján d. e. 10 Órakor Búcsúmban megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, 
vagyis készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42 §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazság- 
űgyiriniszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170 §. értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál elölegea elhelyezéséről kiállított szabály 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogarason,  1899. évi május hó 22-én.
A fogarasi kir. ibiróság mint telekönyvi hatóság.

NADUDVARY,
740 l — L  kir. alb?ró.

Susitia ji îlmria traurllor is stat ut nit la Braşov.
Valabil din 1 Octomvre st. n. ISO®.

Sosirea trenurilor în Braşov: Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Budapesta la braşov:

I. Treaul de persoae la 8 ore dim.
II. Tr. aooe). peste Cluşiu la 2 6. 9 m. p. m. 

III. Trenul mixt la 10 6re 25 min. sera

Dela Bucuresci la Braşov:
i. Trenul mixt. eareeirouiă numai Vinerea 

dela Predeal, la 0 6re — min. dim. 
II. Trenul aceel. la 2 6re 18 min. p. m. 

III. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m. 
[V, Trenai d=> pers., la 9 ore 27 min. săra. 
V. Trenul accel. la —  ore — min. sera. 

Dela Kezdi-Oşorheiu ia Braşov:
I. Trenul de persooe la 8 6re 25 m. d., 

(are legătură în St.-GeorgI cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persone la 1 oră 51 m. p. m. 
Iii. Trenui mixr, le, 6 6re 48 rn. sera, (are 

1 gstu ră  cu Ciuo-Szereda).

Zernesuî la Braşov (G. Bartolomeia). 
I Trenul mixt la 6 ore 22 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m. 
III. Trenul mixt la 0 ore —  min. sâra.

Dela Ciuc-Gyimes Ia Braşov:
I. Trenul de pers. la 8 6re 25 min. dim

II. Treuul de pers. la 1 oră 51 min. p. m. 
III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. sera.

Dela Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt la 5 óre 8 imn. diminâţa

II. Tr. aocel. (peste Cluşiu) la 2 6.45 m. p. cd, 
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 mic. séra.

Dela Braşov la Bucuresci:
I. Trenul de persone la 3 óre 55 mia. d*.

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
III. Trenul acoelerat (oe vine pe la Oradia*

Cluşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de persóne la 5 óre 19 min»

dim. (are legătură ou Tuşnad) 
Ciuo-Szereda. 3 ó. 15 m.

II. Trenul uűxt la 8 óre 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la 3 óre lo m. p. m. 
are legătură cu iinia Tuşnad-Giuc-Sze’-eda..

Dela Braşov la Zérnescí (G. Bartolomeiu)»

I. Trenul mixt la 9 ó”e şi 2 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. m. 

IIÍ. Trenul mixt la 0 óre —  m. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 óre 60 min. a. m.
111. Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. in.

«A. T7" I  S .
Preuumeraţiuniio ia Gazeta Transilvaniei se potii face şi reînoi 

uri şi când lela 1-rna şi 15 a fiă-oarei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

oa espedarea se ii-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonexă din nou s6 binevoiască a scrie adresa

Î&aurit «ise arate şi posta uitinr.. Administraţ. „Gaz. Trans*.

„G azeta Transilvaniei0 cu num eral к 5 cr, 
ia 1 brăria Nie. I. € u im t şi Ъ Eremias Nepoţii.
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Tipografia A. Mureţuanu, Braşov.


